Verbale dell’incontro della commissione orario del giorno14/04/2023
Vista la richiesta del Dirigente scolastico e dei docenti di Primaria/Infanzia emersa dal Collegio d’ordine del 03/04/2023 e non potendo trovarsi prima del prossimo CdI e del CD unitario, la commissione ritiene opportuno  condividere  il seguente documento per chiedere l’opinione dei docenti in merito alla proposta di modifica dell’orario scolastico 8.00/16.00 della Scuola Primaria  per il prossimo anno, inserendo in calce un sondaggio tramite Google moduli per acquisire il parere dei tre ordini di scuola.
Aspetti positivi a favore della nuova proposta oraria
· Miglior organizzazione oraria per le supplenze interne della Primaria, in particolare per il piano di copertura tra plessi diversi con abolizione delle mezz’ore nel tempo normale di via Milano.
· Fruizione delle palestre per attività aggiuntive extra-scolastiche dalle 16:00 alle 17:00
· Recupero di qualche ora (non più di 2/3 per l’utilizzo delle palestre di via Bizet con necessario coinvolgimento della scuola secondaria che dovrebbe accorpare senza ore buche gli orari delle palestre e modificare i tempi di intervallo) considerando anche la presenza delle 6 classi aggiuntive della Succursale)
· Tempi più distesi per la pulizia delle aule da parte del personale Ata



Considerazioni:
· E’ necessario verificarne la fattibilità prevedendo coinvolgimento del Comune in merito a pre e post-scuola, presenza dei vigili e/o nonni vigile davanti ai plessi nelle ore di entrata ed uscita dei plessi, servizio mensa (turni…)
· La fruizione delle palestre di via Bizet, se pure dovesse consentire un guadagno di qualche ora, resta comunque inadeguata per il fabbisogno della Scuola Primaria. Occorre anche tener presente che le quarte e le quinte dovrebbero comunque fare ed. motoria nelle ore pomeridiane e quindi anticipare il turno di mensa a discapito delle classi più piccole che attualmente vanno a mangiare alle ore 12.00
· La scuola dell’Infanzia dovrebbe anticipare l’uscita di 5 minuti (15:40/16.00 invece di 15.45/16.00)
· La scuola Secondaria dovrebbe modificare e/o accorciare i tempi di intervallo
· In riferimento alla scuola primaria, si riflette in merito all’attenzione degli alunni più piccoli per 5 ore consecutive in orario antimeridiano, sebbene si possa pensare ad una diversa organizzazione anche disciplinare, più flessibile e funzionale ai bisogni degli alunni
In conclusione, se si arrivasse a ritenere positiva la proposta, si ritiene imprescindibile il coinvolgimento delle Famiglie  e dell’Ente comunale.    
Resta comunque inalterata l’esigenza di valutare per il prossimo anno eventuali accorpamenti diversi tra le discipline in funzione di educazione motoria e l’eventuale adattamento solo per il plesso di via Milano.
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